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Abouamentii 1:
Prețul foii „Libertatea“ cu adausele sale „Foaia Interesantă“, 
Tovărășia“ și „Bobirnaci', — e următorul; pe un an 10 cor.; 

pe >/, an 5 cor. — Pentru economi: numai 6 cor. pe an! 
Pentru America trei dolari pe an.

Pentru România (4 foi) 40 Lei pe an.

Foaie națională politică.

Apare în fiecare Joi. Inserțiunile ca și abonamentele să plătesc înainte.
Manuscripte nu sil dau napol.

Cercetare la Orăștie.
Cu cît temeiu e scrisă petiția (recursul) par

tidei noastre românești, și ce batjocură e 
contra-recursul slujilor lui Farkaș I

Precum am mai zis’o, lupta 
cea grea și mare între par
tidul cinstei, omenești și na
ționale, partidul nostru ro
mânesc, și între partidul stri- 
căciunei, al adusului de 
vînturi evreu Farkas, în jurul 
căruia s’au adunat roată toți 
cei-ce clocotesc de ură în 
contra a tot ce e românesc, 
apoi toți speculanții mișei, 
cari știu că făcînd pe căpăii 
ori pe uneltele păcătoase ale 
evreului blăstămat, își ung 
degetele cu arginți de-ai lui 

Juda/ de-și pot plăti toate 
/datoriile în care înotau până 

’n grumazi nainte de alegeri, 
alții de-și pot zidi case, de 
cari nainte de alegere nici 

; nu visau, alții de-și văd vi- 
sul cu ochii: crîșma putu
roasă, în care împart venin 
nenorocitului popor,, alții 
alte trebșoare, cari de cari 
mai... de nimic, — lupta a- 
ceasta nu s’a încheiat cu a- 
legerea din 2 Iunie a. trecut, 
ci ea să urmează mai departe, 
cu nu mai puțină înverșu
nare și încordare de puteri, 
pe alt tărîm: pe cel al cău
tării de dreptate înaintea ju
decăților țării! Ca în jurul lui 
Anticrist s’au adunat toți răii 
și păcătoșii de printre noi, 
în jurul evreului Farkas, dînd 
cu ei mâna, ca să poată călca 
pe grumazi fecioara curată și 
nepătată: Dreptatea popo
rului nostru, și să ne 
poată fura Dreptul nostru!

Ne e încă viu în aducere 
aminte șiragul de mișelii ce 
s’au săvîrșit în ajunul alegerii 
trecute, apoi în ziua ei, la 
Orăștie, — ca și pe aiurea.

Apărătorii dreptății popo
rului român din acest cerc, 
n’au putut lăsa neurmărite 

Recile de feluri de crime pe 
care partidul contrar le-a să
vîrșit în contra libertății 
Și curățeniei alegerii a- 
cesteia, — și de aceea 10 
dintre alegătorii noștri, au 
înaintat recurs la Curie, cerînd 

să vie județii înalți ai ță
rii, ca să le arătăm aci la 
fața locului, din gura marto
rilor tîrîți chiar din tabăra 
contrară naintea lor, în fața 
jurămîntului, —să le arătăm 
ce »alegere« s’a făcut aici 
de a putut să se dee carte 
de »deputat al Orăștiei și ju
rului ei«, unui om ce n’are 
nici o inimă pentru marele" 
popor al cercului, care nu 
face nimic pentru acest cerc 
decît să învenineze sufletele, 
să cumpere, să deprindă pe 
oameni a-și vinde de dragul 
trebșoarelor lor, tot binele 
mai înalt al tuturor, al po
porului întreg, al neamului!

Fiind recursul foarte bine 
rînduit, pus pe temeiuri tari,
— Curia s’a văzut silită a 
hotărî, că va face dară 
cercetarea-cerută de 
partidul nostru româ
nesc. Inzadar au umblat pe 
la spate, ba acuși tîrîndu-să 
în coate și ’n genunchi, a- 
genții de nimic ai partidului 
contrar pe la Curie, cerînd 
ca să respingă din ca
pul locului recursul ro
mânesc, fără a întră în cer
cetarea celor înșirate în el,
— Curia n’a putut respinge 
recursul. A rînduit cercetare.

Atunci, învățați de sfet
nicii lor, au dat și ei un 
contra-recurs, ridicînd ei 
un și mai lung șir de plîn- 
geri contra partidului nostru, 
spunînd că nu ei au umblat 
cu arme neiertate, ci noi, 
hoții de păgubași! încă am 
trebui băgați și în temniță, 
pentru-că am cercat să ți
nem sus steagul cinstei po
porului nostru!

Vom arăta în cele urmă
toare, scoțînd datele din în
săși hotărîrea Curiei, — că 
ce anume lucruri vor fi cer
cetate de județul trimis de 
Curie, din cele cerute de re
cursul românesc, și ce din 
cele date nainte de contrari 
spre cercetare.

Iaca privitor Ia ce cere 
recursul românesc să se facă 
cercetare și ascultare de 
martori:

Recursul românesc.
1. Că s’a făcut cumpărare 

de suflete, prin aceea, că: ale
gătorul Nicolae Deian din Gel- 
mar a căpătat 10 cor. dela Berivoi 
László, ca să voteze pe jidanul Far
kas. Să se asculte privitor la asta 
cei numiți, apoi ca martori Iiie 
Ciurdăresc lui Gaorge d.n Gelmar, 
adv. Rafael din Geoagiu și alții ce 
să vor numi. — Tot ca dovadă că 
au fost cumpărați cu bani, să se 
cerceteze, că drept e, că George 
Ciurdăresc din Orăștie și Lazar A- 
dam de aici, au primit dela Bocz 
Soma (dela banca ungurească) clte 
50 cor.? — că iui George Vasiloi 
din Sereca, i-a dat tot Bocz nainte 
de votare 20 cor. după votare, dacă 
a văzut că a votat cu ei, încă 40; 
lui Nicolae Arămesc din Sereca. 
nainte de votare, 30 cor. după vo
tare încă 30 cor. lui Ion Samoilesc lui 
Petru din Beriiu nainte de votare 
20 cor. după votare încă 40. — Stei- 
ner Gáspár din Uroiu a dat lui Pîrv 
Iuon, Moga Iuon lui Niculae, Aron 
Mermezan și Iuon Brîndușa din U- 
roiu cîte 50 cor., — Bocz a dsta- 
poi lui Ilie Licesc, Iuon Romosán, 
Oanoea Áron, Izidor Arsu, Iuon Mol-, 
dovan misarășu, Ilie Dîncan, George 
Drăgan, losif Hejuș și Petru Spo- 
nor (cizmariu) din Orăștie, cîte 
50—100 cor.; Iui Lup Petru și Nis- 
tor Bădălău (fost „cantor“) și Ef 
temie Stefanie din Sereca, cîte 
100—500 cor., lui Boșorogan Nistor 
și Ilie Moranciu din Sereca, cîte 30 
cor. ca să nu vie la vot!; Dren- 
csák István din Cugir a dat lui 
Tăban Petru lui Iuon 30 cor. Și 
altora I

2. Să se cerceteze: de s’a dat 
mîncare și beutură nainte 
de alegere In scop de a cîștiga 
pe oameni: Să va dovedi cu 48 de 
martori, că hotelierul dela „Trans
sylvania“, Stephani, în ziua de na
inte de alegere (ba și nainte de a- 
ceea) ca și în ziua alegerii, a ținut 
închiși în sala cea mare a hotelului 
pe alegătorii prinși cu ghilțul de 
pe sate și de aici din oraș, precum 
pe George Ciurdăresc, Inon Oprean 
bătrînu, Aron Oancea, Iuon Oprean 
tineru, Ilie Dîncan, Nicolae Popovici 
Titu, Nicodin Brudari, Ilie Șicesc, 
Iuon Moldovan și alții din Orăștie, 
apoi Bădălău, Stefănie Eit. Arimesc, 
din Sereca, Bărboiu Avram și Sa- 

moilă, Lazaroi Simion, Stefanie, 
Gridan, Tivărușii, și ceialalți ortaci 
din Beriu, Vlad Alexă și Bacheș 
din Turdaș; Mitea Iuon, Viorel-Lun- 
cean, Francu Axente și Serafîn 
Mițariu din Șibot, și pe alții, — și 
i-a înfundat cu beutură și cu mîn
care, până ce unii din ei, picau pe 
jos beți ca porcii. Ca să nu mai 
poată scăpa cumva din murdara 
ariștă, ușile stăteau închise pe ei 
și cheile le avea pandurul dela pre
tară Popovici, și „inspector“ peste 
binemirositoarea marfă și sală, era 
căpitanul de poliție Baksay și 
Karli Schulleri.

Spre a să adeveri acest lucru 
și a să vădi bine de tot și naintea 
judelui cercetător, icoana grețoasă: 
a salei dela „Transsylvania“ pre
făcută In acele zile In temniță, 
plină de murdărie și de felurite 
dnhori a oameniler beți, — să vor 
asculta, afară de cei numiți, încă 
vre-o 50 martori, — tot cam de 
cei ce au avut fericirea a înghiți 
aerul acelei temniți în acel timp, 
precum și de cei cari au văzut tot 
lucrul, și fără a face parte din 
hoarda închisă acolo.

— Să va face cercetare, ca să 
se dovedească, cum alegătorii de 
peste Murăș: Găzdău Filip și Micșa 
Ambrozie din Eeredeu, Ioan Cozma 
din Geoagiu, Adămeso Avram Marc 
Avr. și Irimie Căzan din Mada, Ion 
Crișan 1. Dumitru din Balșa, Buda 
Mihai din Bozeș, Sîrb losif, Popa 
Iuon din Porcurea, popa Mări an 
Gyuri din Valea-iepii și alții 
din pretura Geoagiului, 35 inși, au 
fost adunați cu ghilțul o zi nainte 
de alegere prin notari și închiși In 
curtea Jidovului Mâhler Lipot din 
Geoagiu, și din porunca Jidanului 
SzegS, au fost ținuți și îndopați cu 
beutură și mîncare (stale-ar In gît 
cînd or murii), până mâne-zi.

— Să va face cercetare de nu 
e drept aeeea, că pe acești oameni 
i-a pus apoi In ziua alegerii pe tră
suri, beți din greu, și lingă tot a- 
legătorul un gendarm ori o cătană, 
și solgăbirăul în frunte căpitan pes 
te trupe de amețiți, — și așa i a con
dus el, omul stăplnirii, care n’are 
drept să se amestece în alegeri, 
cum duci o ciurdă minată dinapoi 
In curtea dela „Transsylvania“ unde 
au fost vizitați de însuși Farkas de 
mai multe ori, și de aci duși să vo
teze cu fiiul lui Juda, In contra creș
tinului și Românului! Vor fi ascul
tați oamenii Înșiși și notarii și sol
găbirăul, sub jurămlnt, de nu s’a 
petrecut lucrul așa.
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Să va cerceta de nu e drept, 
că Farkas a mers însuși cu hote- 
ierul în pivniță și a ales buțile de 
beuturi ce să se desfunde pentru 
cei prinși; — că au omenit gros de 
tot, de să vedea de-o poștă pe 
ei că-’s „omeniți“, pe Arsu Izidor, 
George Dragau, Ti tu Kîrnean, Petru 
Sponor, Frincu Axente, Herlea Nicu- 
lae 1. Eneas, Herlea Aron, Micu Ni- 
culae, și cei doi dascăli din Vaidei 
Voina și Basaraba, și pe alții ca ei;

— că cei prinși erau păziți de 
gendarmi și de cordon de soldați 
și dacă vre-unul voia să iasă din 
tabără, nu era lăsat!;

— că hotelierul Stephani a chel
tuit cu hărănirea acestor bravi „ce
tățeni“ două buți mari de vin, 2 
viței, 3 porci și încă atîta carne 
Incît socoata lui a făcut 24.600 cor.,

— că Farkas însuși să ducea 
uneori în sală și vedea cum sunt 
îndopați alegătorii săi!;

3. Să face mai departe cerce
tare dacă e drept sau nu, că in
spectorul de școale Orbân din Deva, 
a cercetat pe toți învățătorii din 
cerc, în automobilul lui Farkaș, și 
le spunea, că face atîrnătoare dela 
purtarea lor la alegere, ținuta pe care 
el s’o aibă față de ei în inspecțio- 
narea școlilorl Ba i-a îndrumat de-a- 
dreptul să voteze cu Farkaș sau 
In cel mai rău caz să stee acasă! 
în urma acestor stăruințe ame
nințătoare, au și votat cu Farkaș 
dascălii: Vasiu din Gelmar, Asleu 
și Crișan din Șibot, Găzdac din 
Cugir, Voina și Basarabă din Vaidei, 
iar 10 inși din alte comune, n’au 
venit să voteze, în urma acelorași 
stăruințe.

4. Să mai face cercetare asu
pra întrebării, dacă e drept ori nu, 
că primarul din Binținți. s’a reținut 
și n’a votat, fiind că i-s’a poruncit 
aceasta de soigăbiraele sale, — 
așadar că soigăbiraele noastre au 
făcut presiuni asupra deregătorilor 
de sub mâna lor, lucru oprit de lege.

*

Din cele de mai sus, să 
vede, că recursul dat de par
tida noastră, e plin de serio
zitate și scormonitor de mi- 
șelii, dorind a le descoperi 
și a le pedepsi după cădere. 
El vrea să vădească:

cumpărarea cu bani 
a alegătorilor;

îndoparea lor cumîn- 
cări și'beuturi nainte de 
alegeri, în scop de a-’i cum
păra să voteze;

siluirea învățători
lor prin mai mării lor dela 
inspectorat;

siluirea primarilor 
prin mai marii lor dela pre
tură, — tot atîtea lucruri 
neiertate.

Că acestea-’s fapte și 
s’au întâmplat nu cu unu 
doi, ci cu sute de inși, — 
o știu și copiii. E rîndul legii 
a le și dovedi acestea prin 
ascultarea de martori.

Contra-recursul lor.
E însă o batjocură a ori

cărei seriozități, aceea-ce par
tidul celalalt a înaintat la Cu
rie în contra-recursul său. 
Vom arăta ce anume spun 
ei că s’a făcut de oamenii 
partidului nostru, ca să si
lim pe alegători a vota cu 
candidatul nostru, că de unde 
nu, toți alergau și să aruncau 
în brațele îngerului iubit Far
kas! Ci-că noi numai prin si
luiri, cu puterea, am făcut 
pe alegători să voteze cu noi! 
Dar nu din însuflețire și dra
goste de neam au făcut-o. 
Dragostea i-ar fi mînat la 
jidovi!

Iacă ce spun ei în con- 
tra-recurs și asupra căror lu
cruri să va face cercetare:

Că preotul din Rom os el, dl 
Nicolae Roman, dela 1 Aprilie 
începînd până la 1 Iunie, două luni 
de zile, în fiecare Duminecă 
și sărbătoare, In firul slujbei 
Dzeești, urcîndu-se pe amvon 
(scaun înalt, prins sus în părete, 
de ținut predici, care în biserica 
din Romoșel nici nu este!) de acolo 
de pe acela, îmbrăcat în toate hai
nele bisericești, de fiecare dată 
a ținut vorbiri poporului și a nu
mit cu numele pe alegători, pro- 
vocîndu i ca să voteze cu Dr. Vlad, 
căci prin asta fac faptă plăcută lui 
Dzeu și bisericii. Ca martori des
pre asta să se asculte preotul gr.- 
catolic Sodor, apoi casierul Vasile 
Nasta lui Petru, arîndatorul Stoica 
Adam, primarul Aurel Mihăilă și 
notarul Truca din Romoșel, — iar 
afară de aceștia să se asculte încă 
următoarele 15 mueri: Beka Raveca
1. George, Abrudean Raveca, Capetă 
Susana lui Varile, Capetă Veronica 
lui Moisă, Capetă Saveta lui Alex,, 
Abrudean Maria lui Petru, Abru- 
dean Raveca lui Iuon, Cristea So
fia lui Iuon, Florea Maria lui Iuon, 
Abrudean Ilina lui Pavel, Fenișer 
Para schi va lui Filimon, Fenișer Ana, 
Fenișer Maria, Trif Sofia lui Petru 
și Cristea Maria, toate din Nă- 
dăștia!, al 7-lea sat colo peste 
Murăș, în cercul Geoagiului!, și încă: 
Petru Costea a Kopi, Bura Niculae 
Gyeku, Bora Avram a Lukului, Tîr- 
ziu Culița lui Zaharie, Tîrziu George 
Ciuchicaș, Tîrziu Nirulae Ciuchicaș, 
Cuc Simion, Piper George și Popa 
Petru lui Gligor, toți din Alma- 
șul-mare, colo lingă Zlatna!, 
precum și Suci Petru, Cibian Luca, 
Cibian Nicolae, Cibian Iuon, Con
stantin Bucur, Iuon Pasc și Iuon 
Hurduban, din Jîdcăinț (tot de 
peste Murăș!) — Aceștia toți, 15 
mueri de peste șepte hotare și pe-a- 
tlța bărbați, unii și mai departe, 
vor „adeveri“, că două luni de zile, 
dela 1 Aprilie pân’ la 1 Iunie, au 
fost în toată Dumineca și sărbă
toarea la biserică în— Romoșel, 
și acolo în toată Dumineca și săr
bătoarea au văzut pe dl părinte 
Roman urclndu-să pe amvon (care 
nici nu este în biserică) și de-acolo 

l’au auzit vorbind oamenilor de ale
gere și numindu-i cu numele, ca 
provocare ca să voteze cu Dr. Vlad! 
Minunate mărturii! Abia așteptăm 
să le vedem și noi!

— Să va face cercetare, de e 
drept ce spun „măriile-lor“ în con- 
tra-recurs, că: preoții greco-orien- 
tali din Vaidei Iosif Popovici 
(să ne ierte părintele Popovici că-’l 
facem neunit, dar așa stă în re
curs că și dsa e greco-oriental) și 
cu părintele Zaharie Tiii ce a, dela
1 April până la 1 Iunie au făcut 
în biserică tocmai așa ca și pă
rintele Roman din Romoșel: în hai
nele bisericești s’au suit (amîndoi 
de-odatăl) pe „amvon“ (care nici 
la Vaidei mu este!) și au vorbit (a- 
mîndoi de-odată, asta ar fi cam 
ca în biserica jidovească!, și lumi
nății contra-recuranți, Szegő și so
ții, au uitat că vorbesc de biserică 
creștină!), — au grăit poporului de 
alegeri și l’au poruncit pentru Vlad, 
că de unde nu, tot să arunca în 
brațele lui Farkaș!

Ca să „adeverească“ acest lucru 
minunat, sunt puși cîți-va martori 
din Vaidei, apoi: Robotin Lazar, 
Komya Miklós lui Rafael, Jude 
Iuon lui Niculae, Gavrilă Iuon lui 
George, Crucian Dumitru lui Petru, 
Gavrilă Ioachim, Trișan Avrum lui 
Niculae, Robotin Iuon lui Iacob, 
Robotin Moise lui Iacob, Kornea 
Lazar lui Iuon, Stanculesc Lazar 
lui Avram, Jude George lui Nicu
lae, Jude Manoil lui George, Cor- 
nea Vasile lui Iuon- economi din Po
iana! (colo mai spre Zlagna pe Va
lea Geoagiului), — apoi Giurgiu 
Vasile, Balta Iuon, Sîrb Iuon, Balta 
Dumitru, Balta Niculae și alții (de 
toți 16 inși) din Băcâia de peste 
Murăș, și tot așa și tot în treaba 
ásta puși 10 economi din Voia, 8 
inși din Techereu, 5 inși din Glod,
2 inși din Bohold (din afară de 
cercul nostru!) și 5 inși din Almá
sul mare (lingă Zlatna). Ca și cum 
toți aceștia ar fi fost în toate 
Duminecile și sărbătorile din cele 
2 luni nainte de alegere, tot la bi
serica gr.-orientală din Vaidei, 
și acolo au văzut mereu pe preo
tul unit cu cel neunit laolaltă 
predicînd despre alegeri!

— Să va cerceta că drept e că 
părintele Basarabă din Romos, 
a făcut tot așa in biserica dsale, 
provocîndu-i cu numele po 26 ale
gători numiți în contra-recurs, să 
voteze cu Dr. Vlad. Pentru a ade
veri asta, cer să se asculte preotul 
gr.-oriental I. Văidean (care ca preot 
gr.-catolic, după socoteala din 
glavele contra-recurenților, a fost, 
dară, în toate Duminecile în bise
rica gr.-orientală să vadă cum 
predică colegul seu gr.-orienta!!) și 
preotul săsesc Dr. Amlacher! 
Interesanți oaspeți să vede că a 
avut în acest timp părintele Ba
sarabă la biserica sa: pe preotul 
unit și pe cel săsesc, și în fața lor 
urca și el amvonul (care nu-’i!) 
și vorbea despre alegere! Iar afară 
de aceștia, sunt puși ca mărturii: 
Ignatie German, Nicolae Robotio, 
George Cornea ini George, Inon Cor- 

nea lui Petru și încă 14 oameni: 
din Poiana, 16 din Băcâia, 9 din. 
Glod, și 25 din Almațul-mare!

Despre preoții din fiecare sat e» 
spus că au vorbit de pe amvon In 
hainele lor bisericești, și-’s puși.; 
oa martori:

contra preotului din Geoagin,. 
evreul Mahler și vre-o 40 oameni; 
din sat;

contra preotului gr.-cat. I. Dre- 
ghici din Cugir, sunt puși mar
tori vre o 30 din loo și vre-o 10? 
din Vinerea, cu Herlea Aron și Ion 
Oltean în trei ei;

contra părintelui Ilie Popo
vici din Șibișei sunt puși vre-o- 
14 martori din Almașul-mare;

contra părintelui Suciu (gr.-or.>; 
și Balomiri (gr.-cat.) din Balo- 
mir, să aduc vre-o 30 martori 
din Nădășliel;

contra preoților Săcărea (gr.- 
or.) și Muntean (gr.-cat) din 
Șibot vre-o 12 martori din Cib! și 
vre-o 20 din Almașul-mare;

contra preotului B u d e din Piș- 
chinți, mărturii din Techereu și 
din Poiana!,

contra părintelui Bote an din 
Binținți, mărturii din Poiana și 
Băcăințil,

contra preotului gr.-or. Lup- 
șor (și e gr.-cat.!) din Turdaș, (pe- 
părintele Adam Teodor, l’au uitat!). , 
pun mărturii din Cib și Almașul- 
mare!.

contra părintelui gr.-oriental Ion.. 
Cismaș (vrea să zică preotul gr.- 
cat. Ciumaș) din Beriiu, martirii 
mai jumătate de sat din AlmașuJ- 
marel, și o grămadă de Voieni, (pe 
părintele Trifon l’au uitat),

contra părintelui Costescu din 
Sereca, martori dela Techereu;

contra păr. N. Andrei din 
Căstău, martori din Techereu și 
Glod;

contra părintelui din Pricaz,, 
martori dela Poiana și Băcăinți!

Și așa mai departe. Astea tot 
pentru a dovedi că preoții noștri,, 
au ațîțat poporul în biserici, îmbră- 
cați în hainele sfinte — lucru o- 
prit de lege.

— La Ra pol tu l-mare a fă
cut același lucru (urcat pe amvo
nul care nu-’i) părintele Vasile P ă 1- 
tinean, martori vre-o 50 de acolo» 
din sat;

— La Bob lin a părintele P. 
Lui a tot așa: „Martori“: Jidovul 
Vilcsek (care să vede că în cele 2: 
luni de zile mergea și el regulat la 
biserica românească de să închina 
lui Christcs), notarul Székely, preo
tul gr.-cat. Berinde (care și-o fi lă
sat, pasă-mi te, biserica sa pustie, 
și a mers, după socoteala contra- 
recursului, la biserica gr.-orientală!), 
apoi 7 martori din Uroin, între cari 
preotul Antoniu Ungur, învățătorul 
Mikola, arlndașul Stainer, crîșmarul 
Viski, Fereucz Barnát și alții (car! 
toți umblau In vremea asta la bi
serică în Bobllnal), și 8 inși din 
Nădăștie!

Și așa mai departe e făcută în
treagă ciufala aBta ce să zice Contra- 
recurs. Apoi: Spun contra-recuren- 
ții că aceiași preoți, și iar încep- 
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ca părintele Roman din Romoșel și 
‘ trec pe la toți cîți înșirrarăm și 

cîți nu, — ci-că In cele 2 luni de 
zile nainte de alegere, si d? zi au 
■mers, dela casă la cas c, la toți 
alegătorii lor și li au spus că: de 
n’or vota cu Dr. Vlad, nu le vor da 

/deskgare de păcate și așa negre
șit ajung în focul iadului și vor su- 
■ferl acolo toate chinurile lumii de 
dincolo! Ba îi vor lovi și cu blăs- 
•tăm bisericesc!

Și iară haid cu zeci și zeci de 
martori luați din al 7-lea ori din 
al 10-lea sat, cari vor „dovedi“ că 
dară ei în cele 2 luni de zile n’au 
mai stat la ei acasă, ci tot în satul 
cutare, îa 2—3 poște, dincoace de 
Murăș, ținîndu-se toți în urma popii 
și auzind și ce-ar fi vorbit el cu 
alegătorii Intre patru ochi! Te miri 
că popa n’a văzut pe zecii de streini 
ce i țin urma și a vorbit totuși 
cu alegătorii despre toate muncile 
iadului și de toate spaimele focu 
lui, așa ca să audă dară trimișii 
lui Farkas și să poată mărturisi 
contra lui!

— Acest Contra recurs e iscălit de'. 
Dr. Szegő advocat jidan din Geoagiu, 

':>ca căpitan al contra-recurenților, apoi 
<de: Baksay căpitanul de poliție din 
Orăștie Görög profesor aici, Németh 

..János, Schulleri Fritzi și Kát li fabri
canți de spirt, Stephani hotelierul, Szé
náséi Gy., Widmann F. P. negustorul, 
.și Winkler C.

*
Ce vedem noi din toată 

această nebună azvîrlire de 
>materii de »cercetat« jude- 
-eâtorește și citare de mar

tori de peste nouă hotare, să 
mărturisească de un lucru, 

;pe care nu l’au văzut nici 
n’au auzit de el, și asupra 
unor persoane pe care nici 
nu le cunosc?

E numai sămn, că acî să 
dă încă urmarea luptei pe 
viață și pe moarte, între cele 
două partide. Și partidul ce- 
dor dela putere, încrezut pe 
aceea că, din lupta asta și 
judecătoria tot pe el trebue 
să-l ajute să iasă biruitor,— 
și-a zis: haid să fac, cu ori
ce preț și prin ori-ce blăs- 
tămății, cheltueli multe-multe, 
morman de ele, pe care ju
decătoria să le arunce toate 
în cîrca contrarilor!, să le fa
cem cheltueli de vre-o 50 
până în 60.000, să-i și sărăcim, 

■după-ce dreptul lor l'am călcat 
sub călcîiel ’Vfe aceea aducem 
sate întregi din mari depăr
tări, să vie ca »mărturii« în 
pîra asta mare. Oamenii vor 
spune: Nu știu, n’am văzut. 
Dar calea trebue să li
să plătească, muntele de 
cheltueli crește și Dr. Vlad 
și soții să geamă plătind la 
ele! Iar de putem găsi cîte-un 
om de nimic, îl facem să și 
mărturisească strîmb, ca cu 
atît mai răniți în sufletul lor 
să rămînă contrarii, — de o să 
le luăm voia a mai porni la 

• luptă contra noastră!
Acesta egîndul păcătos al ce

lor cu contra-recursul. Să dee 
luptă de nimicire și materială, 
asupra noastră! Bună nădejde 
însă avem, că aci arde-se-vor 
pe degete. Cheltuelile cele 
mari, cu sutele lor de mar
tori, pe ci vor cădea! Ba nă
dejdea noastră e, că isteți
mea advocatului nostru apă
rător: dl Dr. V. Bontescu dela 
Hațeg, unul din cei mai lu
minați și ageri advocați ce 
avem, — stoarce-va din gura 
celor pe care din a noastră 
parte citați sunt ca martori, 
astfel de descoperiri, cari să 
tragă după sine chiar nimi
cirea păcătoasei alegeri!

E mare lupta ce să ur
mează prin acest recurs, în
tre cele două tabere!

Lupta asta va arăta, și 
mai mult decît alegerea în
săși, — pe o a m e n i i de ome
nie și pe cei de nimic! Aci 
vor fi puși în fața judecăto
riei și aduși la jurămînt domni 
mari, cari au umblat cu 
bani între alegători și 
îi știu alegătorii înșiși că au 
dat bani, și acești domni 
vor fi făcuți să joare, și îi vom 
vedea jurind strîmb! Și peté
méiül jurămintelor lor strîmbe 
vor cîștiga pîra, dar ei oa
meni de nimic vor rămînea în 
ohii chiar a acelora cu 
care și-au făcut de lu
cru și în ai noștri ai tuturora, 
care vom ști că ei strîmb 
au jurat!

Asemenea dintre alegătorii 
cari au primit înșiși bani ori 
știu că s’au dat bani, și în alte 
forme s’au cumpărat suflete, 
— vor fi aduși la j u r ă m î n t. 
Și i-om vedea, poate, pe u- 
nii, pe cei mai uitați de Dzeu, 
jurîd strîmb, numai ca să-și 
scape pielea lor și a mișei
lor cari i-au cumpărat, și vor 
cîștiga pîra cea de pe hîrtie, 
dar ei vor fi știuți, p en- 
t r u a ceea, șide copii lor 
proprii și de tot satul, 
că au jurat strîmb, că, 
prin urmare, sunt cei 
mai de nimicoameni de 
pe lume!

Și nouă ne e destul și a- 
tît! Să fie pusă pe fruntea lor 
pecetea acestui negru păcat. 
Că dacă nu-’l putem dovedi 
noi, îl va dovedi lor Dzeu 
și-’l va răzbuna asupra co
piilor lor!

E cumplită lupta în aju
nul căreia ne aflăm. Că ea va 
scormoni păcate făcute în um
bră și în întunerec, în cre
dință că nimeni nu le va ști. 
Dar știute vor fi și purtătorii 
lor înfierați cu pecetea mișe- 
liei pe frunte!

Romftni! cind venlțl 
Ia Orflștie, avînd sft cumpărați 
ceva dela prăvălie, sau să cău- 
tați un niăestru, un advocat, un 
medic, — nu uitați că vă aflațl 

în orașul, în care Românilor, 
deși ei sunt mai mulți ca toți 
Ungurii cu Sașii și cu Jidanii la 
olaltă, li-s’au răpit drepturile și 
slujbele dela oraș și din cerc, 
prin însoțirea Ungurilor, Sașilor 
și Jidanilor între șinei Socotiți 
dar, pe cine căutați și cu banul 
vostru pe cine alintați!

LUNA MAIU.

Cea mai frumoasă lună, dintre 
toate. Eu aș numi-o: luna gingășie?, 
a florilor și a iubirei. După April 
cel cu nărav, Maia apare ca un 
mîndru Făt-frumos, pururi senin și 
cu zimbet pe buze. Și e atît de 
drăgălaș și e atît de plin de cu
mințenie! S’a îmbrăcat frumos, în 
haine de sărbătoare și In alb și 
vlnăt a îmbrăcat și ceata craini
cilor săi: florile și pomii. Cit vezi 
cu lumina ochilor, e numai soare 
și numai viață!

Maiu, Maiu, senin și zimbitor 
cum ești, tu porți In ochi otravă, 
și săratarea ta plină de căldură și 
îmbrățișarea ta ferbinte, usucă și 
ucide! Sufletul nostru, vtclnic ne
mulțumit cu sine, nu poate sorbi 
toată fericirea, ce-o Imprăștii tu. 
Și e firesc să fie așa, sau îmi 
pare mie, că-i firesc. După-ce sufle
tul nostru a tînjit atlta vreme In 
nemulțumire, raza de căldură ce 
ne-o dai tu, dă mai degrabă moarte, 
decît viață. Luni întregi, înainte 
de a veni tu, am fost nemulțumiți 
cu toate;' frigul iernii ne-a chinuit, 
vîntul de primăvară ne a băgat în 
oase boală, ochii alesei inimilor 
noastre, vecinie încruntați și plini 
de mînie, ne a rupt nădejdi după 
nădejdi și ne-am ales din oameni, 
neoameni. Și cînd vii tu, curat, 
cum te-a visat dela ’nceput inima 
noastră, și plin de farmec și de 
iubire plin, cum te-am dorit întot
deauna, sufletul nostru tresaltă 
pe-o clipă, în ochi fulgerări tai- 

‘ nice ni se ’ngrămădesc și simțim 
ț în toată puterea ei: viața. Și o 
; simțim frumoasă și puternică și 
' vrednică de a o trăi așa, n u 
‘ cum am trăit-o până acum. Ci în- 
î doiala, după-ce luni întregi ne-a 

fost chinuitoare, nu ne dă voie să 
f ne bucurăm mult de tine Maiu. In- 
’ cetul cu încetul ea ne furișează în 

' suflet toate chinurile de mai îna
inte și punîndu-le față ’n față cu 
semnul tău, frumosule Maiu, ne 
strigă 'n urechi, că viața, ce am 
trăit-o, și ce vom trăi-o încă, e cea 
mai dureroasă și chinuitoare clipă 
a vieții noastre, pe care e mai 
bine s’o curmăm până cind ne su- 
rizi încă tu, dulce Maiu, și nu revine 
iară. Această izbitoare deosebire 
între viața omului de toate zilele 
și natură, mărește dorul de a nu 
fi. Căci, vrlnd nevrînd, în suflet 
să 'ncuibă gtndul: de ce nu e vi
ața clipă, dar clipă senină; de ce 
99 năcazuri și numai 1 bucurie 
este? Și mintea rece Ințălege taina 
și-și face judecata.

Așa mi esplic eu, că 'n Maiu 
sunt, de pildă, mai multe —sinu
cideri. Urmăresc de clteva zile 
anume ziarele. Ochii mei lunecă 

peste rlnduri repede și găsesc ru
brica sinuciderilor, care-’s mai 
multe ca ’n celelalte luni. Sufletele 
acestea nenorocite, cari Iși curmă 
firul vieții In Maiu, Îmi închipui 
că sunt mai alese ca celelalte, 
mai simțitoare, și nu vrednicesc 
oslnda oamenilor. Pe acestea 
le ’nțeleg mai mult, ca pe altele, 
îmi par bune, de bună soarte vred
nice și ajuDse In noian de împre
jurări felului lor de a fi puțin priel
nice. Mai simțitoare ca altele, o 
moarte frumoasă de M aiu 
o pun mai presus de cit în
ghețe i vieții... Și cine știe, de 
n’au dreptate?... S". Bomemisa.

Are drept jandarmul
să-ți poruncească In curtea ta?
Pe la noi așa crede multă 

lume, că gendarmul are atît de 
mare drept de-a da porunci pentru 
paza și liniștea de obște, Incit de 
faci larmă mare în casă, poate 
veni să-ți poruncească să nu mai 
faci larmă! Așa a crezut și un gen- 
darm din o comună aproape de 
Solnoo. Un locuitor de acolo, Gortva, 
Iși adunase Intr’o zi de sărbătoare, 
mulți pretini și-și petrecea cu ei 
zgomotos de tot, de răsuna și ulița. 
Gendarmul haid, să duce In curtea 
omului și provoacă (îndrumă) pe 
oameni a-’și petrece fără atlta larmăl 
Gazda casei, cum era In voie, a 
pus mâna pe un par și cu parul 
în mână a poftit pe gendarm să-’i 
iasă din curte, că de nu își capătă 
el ce ’i trebue! Gendarmul a făcut 
arătarea și pîră asupra omului.

Tribunalul din Solnoc a dat a- 
cuzatului Goitva, pentru vătămarea 
autorităților publice, o pedeapsă de 
patru luni temniță! Tabla 
regească însă, In zilele acestea, a 
nimicit osînda tribunalului, spunînd 
că jandarmii sunt chemați a păzi 
numai ordinea publică din comună, 
și nu au dreptul dea pă
trunde în casele locuitori
lor, decît atunci, cînd îi cheamă 
cineva în ajutori

JELug-azTe.
Rugăm pe toți acei domni pre

oți învățători și alți cărturari de-ai 
noștri, cărora li s’au dat de cătră 
biroul despărțămlntului Brad al 
„Asociațiunii“ cărți din „Biblioteca 
poporală a Asociațiunii“ spre a 
răspîndl această bibliotecă In popor, 
să binevoiastă a ne raporta cit să 
poate mai în grabă despre rezulta
tele ajunse, trimițîndu-ne dimpre
ună cu exemplarele, ce li-au mai 
rămas, lista membrilor cîștigați, cit 
și banii Incassați. Intrucît taxele 
s’ar fi trimis de-adreptul la „Biroul 
Asociațiinii“ în Sibiiu, ne rugăm să 
fim Incunoștiințați despre aceasta, 
ca să putem ști în care comună 
cîți membri ajutători avem.

Am vrea să știm și despre fe
lul, cum e primită de popor această 
bibliotecă și că dintre cei trei nu
mai Impărțiți până acuma, care e 
mai cetit.

Brad, In 8 Maiu n. 1911.
Dr. Tratan Suciu, 

secret, despărțămintului.
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Un suflet bun.
— Vasile Bodiu dla Beiuș. —

In sfintele sărbători ale Paștilor, 
bunul Român și creștin Vasile Bo
diu, din Beiuș, s’a dus la dl adv. 
Dr. Gavril Cosma din același oraș, 
și i-a făcut cunoscut, că în urma 
îndemnurilor calde cetite prin foi, 
demult s’a sălășluit și în sufletul 
lui dorința de-a aduce și el un pri
nos, după a lui puteri, pentru ridicarea 
gimnaziului din Brad, că vede și el 
și pricepe de cită lipsă e pentru 
poporul nostru să se înalțe și a- 
cestă școală în rînd cu școlile mari 
de un fel cu ea, Puterile sale ma
teriale mărginite nu i-au făcut înse 
cu putință, să dee un dar mai vred
nic, că-’i om sărac. Și-a zis însă în 
cinstitul seu suflet: Dacă n’am acum 
odată, pune-mă-voiu și voiu adi na 
rînd pe rînd, cînd mi-a da Dzeu 
ceva prisos și cit îmi va da. Și a 
început a pune de-o parte în acest 
scop, în o zi 10 cruceri, în alte cinci, 
în alte douezeci, după cît li da mâna. 
Și după adunarea pe rînd în ani de 
zile, cînd acum a văzut că s’a a- 
dunat bănuț cu bănuț de s’au făcut 
10 (tece) coroane, s’a dus cu ele la 
dl advocat Cosma, și l’a rugat să 
le trimiță acolo unde să cade, 
Ia gimnaziul din Brad l Și dl adv. 
le-a trimis. »Nu dau mult, că nu pot 
mai mult«, — a zis bunul om, »dar 
cît dau, dau cu suflet curat, că văd 
că mîntuirea de altundeva nu o să-’i 
vină săracului nostru neam, decît 
din învățătură, din știință mai bună 
ca cea ce o are azil Și asta și-o 
cîștlgă în școlile sale«.

Cît de grăitor e faptul acestui 
cinst t frate al nostru Vasile Bo
diu din Beiuș!

Fie el pildă la mii și mii de alți 
frați Români, din popor, ca și din
tre domni!

Cînd fiecare ar zice: Pun din 
ce-’mi dă Dzeu, în toată ziua un ban 
doi de-o parte, pentru a-’i jertfi la 
capătul-anului urnii scop cultural 
oarecare, — ce frumos s’ar ridica 
pe cerul neamului nostru steaua 
Culturei române celei mîn- 
tuitoare și la biruință ducătoarei 

Dă-ne Doamne mulți cari să gîn- 
dească și să simță ca Vasile Bodiu 
din Beiuș!

Frumoase danii.
Implinindu-se 25 ani decînd s’a 

înființat de cătră «Asociațiune» școala 
civilă de fete din Sibiiu, — întru 
amintirea acestui fapt îmbucurător, 
s’a deschis o colectă (adunare de 
daruri) dela bineprețuitorii acestei 
școale și dela foste eleve ale ei, 
pentru a pune temeiu unui Fond 
iubii ar de 25 ani, al Școalei, 
care să-l fie de bun sprigin în mul
tele ei trebuințe.

îndată ce s’a făcut rugarea cătră 
marea obște, au început a veni 
daruri, și anume pân’ acum dela: 

„Albina“ 500 cor., P. Cosma 100 
c., Dr. Brediceanu, I. Vătășan, losif 
Lissal, C. Popp, cîte 5 cor., David 

Mohin, Eug. Vzncu, N. Benția, cîte 
3 cor., Velcean 1 cor., Livia Fruma 
10 cor., Fam. Dr. Beu 40 cor., Olga 
Draia, elevă ci. II. civ. 10 cor., Cor
nelia Man, Dr. Eugen Piso, cîte 10 
c., Dr. Liviu Turcu 2 cor.. Ir. Fincu 
10 c., Else Bergleiter 5 c., Al. Lebu 
100 c., Dr. llie lancu 40 c., Lazar 
Triteanu 20 c., Demetriu Cîmpean, 
loan Rebega, cîte 5 c., Pantaleon 
Lucuța, Mateiu Voileanu, clte 2 c.} 
Nic. Ivan 10 c., Galacteon Șsgău 
10 cor., Romulus Perian 2 cor., Pam- 
filie, Aurelia Reou, cîte 5 c , Dr. Va
sile Preda 40 c., Ștefan Moga, A. 
Rusu, Hortensia Goga, cîte 10 c., 
Virglnia Podoabă, Tulia Bogdan, cîte
4 cor., Claudia Goga 3 cor., Dr. 
Liviu Lemăny 30 cor., Maria Le- 
m4ny, Livia Crăciunescu, clte 20 c., 
Văd. Bugarski 10 c., loan Budiu, 
Octavian Neagoș, cîte 2 c., Victor 
losof 1 c., George Imbăruș 2 c., 
Agapia Vulcu 10 c., Sabina Brote 5 
c., Dr. Nicolae Ittu 20 c., Rudolf 
Trentina 2 c., dșoarele Pipoș 3 c., 
Dr. Atanasie Marienescu 5 c., El. 
Stroia 4 c., P. Frentz 3 c., Nicolae 
Togan 10 c., Constanța Balinth, Ca- 
liope Boiu, clte 5 c., Dr. Lucian Bor- 
cia 40 c., Dr. Vasile Dan 20 c., Dr. 
Ladsy 10 c., Dr. Alexandru Vasilie
5 c., Dr. Moldovan 10 c., Elena 
Isacu, Suciu, auditor, cîte 5 c., llie 
Măcelariu 10 c., Muntean P. 12 c., 
Ana Stan, Dr. Roșea, cîte 5 c., Roșea, 
Mih. Jourca, cîte 3 c., Constanța 
Dr. Popp 5 c., Leontina G. Proca 
10 cor. Suma adunată pân' acum: 
1321 coroane.

Și vor urma încă daruri, căci 
mare e numărul acelor femei ro
mâne din familiile noastre cele mai 
de frunte, cari în această minunată 
școală și-au primit învățătura lor 
frumoasă, cultura lor aleasă.

Acestea toate își arată plăcuta 
aducere aminte de buna lor școală, 
prin trimitere de daruri pentru fon
dul iubilar al ei. Adune și dela cei 
din jurul lor, și trimită, — că spre 
cinsiit scop cer ajutor și daruri!

Corespondență.
Merchiașa, 8 Maiu 1911.

Onorată Redacție!
Ziua a doua a sf. Paști, a fost 

o bucurie pentru poporul nostru din 
comuna Aței (tr. Mediașului). Tine
rimea română din aceista comună 
fără deosebire de confesiune, sub 
conducerea dlui înv. Mihail Tătar, 
s’a produs cu o reprezentație tea
trală. Sala mare a cancelariei co
munale era plină de lume dornică 
a vedea producția tinerilor. Durere 
că mulți din cei ce erau chemați 
și datori a fi aici, au lipsit. încolo 
producțiunea, spre bucuria celor de 
bine, a avut o izbîndă atît de fru
moasă îneît a stors admirația nu 
numai a poporului nostru, ci șl a 
inteligenței și poporului săsesc din 
loc. Iar costumele cele frumoase 
românești, în care erau îmbrăcațl 
tinerii noștri dllntanți, au mărit mi
rarea și plăcerea tuturor.

S’a jucat piesa „Țiganul Ia că- 
tane“ de E. Suciu, în care tlnerul N. 
Tăbăcar, Zicharie Florea și Cons
tanța Neamț, au făcut mult haz și 
su stors aplauze îndelungate. A 
urmat „Dragostea Unchiașului“ de 
V. Ranta, la care s’au d stins feciori 
și fete, între cari am însemnat pe ur
mătorii: Maria Călburean, N. Tabă- 
car, Ana Berta, Zaharie Florea, N. 
Ghicășan, Z. Florea, I. Ignat, I. To- 
țea și M. Sopărtăcean. Această 
piesă a fost predată cu multă dibă
cie. Au fost lăudați toții

Urmează apoi dialogul în versuri 
de E. Suciu „Au plecat la tîrg de 
vite“ predat atît de natural de, ti
nerii N. Țotea și George Diac. A 
produs mare haz. Publicului prin 
aplauze le-a răsplătit vrednicia.

Foarte bună impresie și mare 
plăcere a produs Intrarea în sală a 
7 feciori sub conducerea harnicului 
econom Toma Bălburean în costum 
național de Călușeri, jucînd „Ba
nul Mărăcine“, „Resteul“, „Brîndu- 
șia“ și „Romana“, care foarte au 
plăcut.

In pauză dl preot Vasilie Stoian, 
ține o vorbire potrivită, în care 
spune poporului că aceste zile lu
minate și mărețe prin învierea Dlui 
ne-au adus nouă și altă lumină, 
care vădește că și poporul nostru 
e pornit pe o cale bună de cultură.

Altă vorbire potrivită a spus dl 
înv. M hiilă Tătar, conducătorul 
petrecerii, mulțumind publicului și 
diletanților pentru producția lor, 
arată că unul între focularele care 
au menirea de a răspîndl lumina și 
cultura între poporul nostru, întîiul 
loc l’ar avea „Teatrul“!

Arată cît de scumpă și ne
prețuită este învățătura, zicînd că, 
nu acela e omul sărac, că
ruia îi lipsește tata și ma
ma, ci acela, căruia li lip
sește învățătură!, - te.

Numai laudă să poate aduce 
la astfel de conducători.

După terminarea representațiunei 
a urmat joc până în zorile zilei 
următoare.

S’a încassat suma de 114 cor.

Din străinătate.

In China
a izbucnit o răscoală locală în zi
lele trecute. In orașul K a n t o n 
mulțimea înarmată cu revolvere a 
aprins palatul viceregelui, care a 
ars. Intre mulțime și armata rege
lui a fost și o mică ciocnire, în 
care au căzut dintre răsculați vre-o 
200 de inși. Perderi mari a suferit și 
armata. Regele însuși abia a scăpat 
cu viață. Europenii locuitori prin 
acele părți, sunt păziți de armată 
puternică, ca locuitorii chinezi să 
nu-i atace!

In oraș o parte a armatei s’a 
dat pe partea revoluționarilor și 
pentru aceasta a trebuit desarmată

Trecutul, timpul de f a 
și viitorul mașinei c 

zburat.

• i

Sub numirea aceasta a apw 
în zilele trecute la Londra f 
carte, scrisă de cei mai cu renwf 
zburători ai vremilor none. Car 
întreagă e par’că o batjocură la 
resa acelora, cari n’au crezut n 
odată în viitorul mașinei de zbu:

La începutul cărții, zburăt: 
Griinhold pomenește pe cei c 
tîi stegari ai zborului, povestind 
treagă istoria mașinei de zbe: 
care, neluînd în samă unele în. 
cări copilărești de mai naînte, < 
început abia în veacul nostru. ; 
tîia mașină serioasă să ivi abis \ 
5—6 ani înainte, și abia putea ■ ș 
de ici până colea. Astăzi cam 
de oameni au, în lumea întrei 
mașini de zburat!

La început mașina, chemați 
deschide omului și porțile împă*  
ției văzduhului, abia putea—pluti 
aer cîteva minute. Astăzi un i. 
rător harnic face zboruri de 8- 
ceasnri, prin aer. In 1909 Bler. 
pune lumea în uimire cu zbe- 
său peste limba de mare Lamanq 
deși această limbă nu are mai m*  
de 27 miluri engleze lățime. In I 
nul 1910 căpitanul Bellenger fa 
zbor de 200 miluri lungime, ca 
cîteva săptămîni să facă altul 
peste 400 miluril Nimic nu ara 
dezvoltarea repede a^-așir^ 
de zburat, ca t------- ------- f
cestea.

Astăzi mașina de zburat e st 
până a văzduhului, prin care 
leargă cu siguranță deplină, d: 
nu 1 poate stăpînl încă cu desăt 
șire. Visul sfios, izvorit din cree: i 
tainic a cutărui visător, azi e fap 
văzută și știută, și omul a învii 
și cea din urmă piedecă, ce-1 
rătă încă neputincios și mic.

Urmează apoi prorociile ce i 
fac mașinei pentru viitor.

Paulhan, care în urma renur 
tului său zbor din Londra la Afc 
chester, o cîștigat premia de 10.Cp 
fonți șterlingi, (240.000.) prorocerf 
că mașina de zburat în scurtă vrei 
va putea face la ceas 150 chilo^ 
tri, adecă îndoit mult,oa cele' 
repede tren de pe pămlnt! IuțȚ 
mai mare decît aceasta nu o să poȚ 
ajunge. j

Paulhan crede, că mașina | 
zburat va ajunge, în scuij 
vreme, mijlocul cel mai plăcut 
călătorie. Pachete nu crede să tr?.:> 
poarte cu ea vre odată, cel mul:*  
pistole prin acele ținuturi, prin î i 
trenul nu a străbătut încă. |

Zbnrătorul Roe Jl. V. merge cp 
departe și spune, că peste vre-c * 
ani, mașina de zburat va face 1 
18 ceasuri dramul dela Liverp: 
(Anglia) la New Jork (așadar în 
zi, față de 8—10 zile ce să cer 
cu vaporul pe aceeași depărtar^ 
Mașinile de zbnTat, cari vor tr.-‘ 
peste întinsele mări, să vor face ;■ ] 
ca să poată odichnl din cînd în c' 

repede _
tocmai e/atele îȚ
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pe suprafața apei, lăsîndu-se jos și 
apoi ridieîndu-se iară.

— Interesant articol a scris în 
această căite căpitanul Cappor, des
pre îusâmnătatea niașmei de zbu
rat In războiu. Aici ci-că va face 
armatei slujbe de spicnagin, cum 
nu s’au mai pomenit, și va fi mai 
potrivită pentru arunce tul de bombe 
ucigătoare, declt biicnul de pildă.

Afară de zburătorii numiți, in
teresante arti; ele tu scris încă în 
această carte Bleiiot, Vright T. 
Henry Farman, Wallace R , Hcwird 

- și alții.
E carte tara interesantă cu mi

nunate prorocii de viitor.

Literatură
Bucura Dumbravă: HAIDUCUL.

Sunt vre-o trei-patru ani de cînd 
apăruse romanul: „Haiducul“, 
întiia oară în n e m ț e ș t e, și pe3te 
cîteva săptămîni și românește. L’am 
cetit cu plăcere, cum iar am mai 
cetit vre-o carte! Și „Haiducul“, 
nu să putea ceti altcum. întreagă 
povestirea haiducului I a n c u Jianu, 
e atît de frumoasă și atît de bine 
rotunzită, Incit a cttl acest reman 
e o adevărată plăcere. Fie care 
pagină ne înlănțue, și ne robește 
sufletul. In „Haiducul“ să arată 
foarte viu viațs, veche a boerimei 
din Țară, pe cînd o stricase mul
tul amestec strein, să arată tică
loșia străinilor îmbogățiți pe spi- 
narea Românilor și starea nenorc- 

'' cită în oare tînjește țăranul din 
Muntenia. Ca un vifor răsare icoana 
lui Iancu Jianu, frumos, înalt 
serios și cutezător. Codrii să umplu 
de chiote și gloanțele din flinta 
lui împrăștie sămînța morții pre
tutindeni, unde e nedreptate și jaf 
și ticăloșie!

Scene drăgălașe, idilice, de 6 
frumseță rară, naturale, împodobesc 
miezul povtstirei. Autoarea roma
nului, o streină iubitoare de a tot 
ce-’i românesc, a reașit să redee 
viața românească în „Haiducul“ 
In toată simplicitatea ei fermecă
toare, cu toate obice:urile frumoase, 
bune-rele, și cu toate credințele de
șarte, stăpîne în multa Jocuri încă 
pe inima bietului Român.

Traducerea pe românește e fă
cută de dl Teodor Nica, cu multă 
măestrie și pricepere Greșelile din 
ediția I. sunt îndreptate și în chi
pul acesta „Haiducul“ în a Il-a 
ediție, eșită acum de sub tipar, e 
o carte ce să șade pe masa ori
cărui Român de bine.

Prețul romanului e cor. 2. Pentru 
poștă să se trimită 30 fileri, c&ci o carte 
marc de 440 pjgine. Să poate comanda 
la .Librăria Națională* * S. Bor- 
ncmisa, Orăștic (Siăszvdros). Cino vrea 
să fie asigurat că nu i-se perde pe postă, 
să trimită pe de-asupra 25 fileri pentru 
a i-să trimite recomandat.

Maestatea Sa împăratul Rege 
care să află de cîteva zile în Un
garia, a părăsit palatul său regal 
din Budapesta și s’a dus la caste
lul din Gödöllő unde va petrece 
mai multe zile. La sosirea Sa în Gö 
döllő a fost așteptat da deregătorii lo
calnici și de alți funcționari ai o- 
rașulai și de lume multă, care și-a 
arătat plăctrea că le vine înaltul 
oaspel Maestatea Sa a vorbit cu 
mulți dintre cei caii l’au întîmpinat.

*
Moștenitorul de tron la Buda

pesta. Moștenitorul de tron Fran- 
cisc Ferdinand mergînd spre 
moșiile Sale din Slavonia, Du
minecă după amiaz la 1 și jum. 
s’a oprit în treacăt și în Budapesta, 
zăbovind cam vre o două ceasuri 
aici. La gară a fost așteptat de că
pitanul de poliție Dr. Boda și de 
șeful de gară Boczni. Moștenito
rul bupă sosirea trenului a rămas 
încă cîtă va vreme în vagonul său 
de gală și a isprăvit corespondența 
(scrisorile grabnice ce avea de tri
mis), mai apoi a primit la sine pe 
contele Eigen Karâ'soByi, în tovă
rășia căruia a părăsit gara. Până 
la plecarea celuilalt tren, s’a dus 
cu 2 trăsuri la plimbare. In „Poiana“ 
orașului s’a plimbat po jos cam o 
jum. cias și a admirat frumsețea 
grădinei, spunlnd cîteva vorbe mă
gulitoare la adresa orașului ce o 
îngrijește. La întoarcere a vorbit 
și cu alți bărbați de seamă unguri, 
iar la 3 ore 20 minute a plecat' 
mai departe.

In Slavonia Moștenitorul de Tron 
stă o săptămînă, cînd să va în
toarce iar la Budapesta, ca să se 
sfătuiască cu Maest. Sa în unele 
treburi de Curte și militare.

*
Furtuni. Din multe părți ale 

țării vin vești, că zilele astea au 
fost furtuni mari, cari de31ănțuite 
cu multă furie asupra țarinelor, au 
pricinuit pagube simțitoare. In co
munele Kistomâr și Kölesd din co
mitatul Tolna, torenții de apă au 
spălat grădinile, furtuna a rupt 
pomii din rădăcini! Vre-o 20 de 
case au fost stricate așa de tare, 
Incit locuitorii lor au fost nevoiți 
a le părăsi Turme întregi de oi 
s’au înecat și în toate părțile vezi 
numai ruină și pustiu.

Pe multe locuri a bătut tare 
și piatra.

*

Bfilfiior șl Tfltnâlțn.
„L i b r ă r i a N a ț i o n a 1 &u S. Bor- 

nernisa, din Orăștie, a scos de sub 
tipar o broșură de 72 pagine 
sub titlul: „Bălăior ți Tămâița, 15 

povești alese, retipărite din 
„Foaia' Interesantă“, toate 
povești scurte și drăguțe, scrise 
într’o limbă ușoară și frumoasă. 
Să vind cu 50 fii. și 10 fii. posta, 
de tot dar’ 60 fileri broșura cu 
postă cu tot. Foarte frumos dar 
de cetit pentru tineret și băieți 
de școală face acela, care comandă 
această carte de povești, anume 
alese pentru tinerime.

Dacă să comandă 10 de-odată, 
în loc de 6 coroane să se trimită 
numai 5 cor. 60 fii. și să vor tri
mite recomandat, ca pachet.

Noutăți

Din Fiume vine ștrea, că în 
apropierea gării Dombovâr, ploaia 
a dus șinele drumului de fer, In
cit mersul trenurilor s’a întrerupt.

In comitatul Aradului două zile 
a ținut viforul năpraznic, și în 
multe părți a căzut piatră mare, 
ca alunele.

♦

Mai aiul gimnaziului român din 
Brad să va ținea Duminecă, în 1/14 
Maiu a. c., in pădurea „Crișanei“. 
In caz de vreme rea, în Dumineca 
următoare (8/21 Maiu). Taxă de In
trare după plac, în tavorul „fondu
lui ș molarilor morboși“ dela gimnaziu.

*

Preot în Lancrăm. După-ce dl 
preot A. Ludu, a fost trimis de 
consistorul din Sibiiu, de capelan 
protopopesc în Cluj, — parochia 
Lancrăm (lîngă Sebeșul-săsesc) și-a 
ales Duminecă, în 7 Maiu n. alt 
preot în locul dlui Ludu. Din 225 
voturi date, 207 au fost date pentru 
tinerul Ioan Lășița, fiiul primarului 
comunal. De tinerul Lășiță să leagă 
cele mai frumoase nădejdi. Dee 
Dzeu să se împlinească și, pe urma 
păstoririi sale, cele, bune în popor 
să înflorească. *

Jalea trenurilor pentru moar
tea ministrului Hieronymi. Minis
trul de negoț și peste trenuri, Ca- 
rol Hieronymi, a murit după 
scurte suferințe, Vinerea trecută. 
Din prilegiul acesta foile ungurești 
scot la iveală însămnătatea ce a 
avut-o acest bărbat cu „caracter 
de fer“ în dezvoltarea comerciulni 
și a industriei din Ungaria.

îngropăciunea i-s’a făcut pe 
cheltuielile statului cu mare paradă 
și pompă.

Ministrul Hieronymi .să zice că 
a fost unul dintre cei mai de ome
nie miniștri, care a muritsărac.

In chip interesat și-au arătat 
trenurile însăși jalea lor în ziua 
îngropării lui: Dumineca trecută. 
S’a pus lucrul la cale ca Duminecă, 
cînd va bate ceasul 4., la care cias 
va fi iăsarea ministrului în mor- 
mînt, toate trenurile în toată țara, 
să se oprească pe loc, acolo unde-or 
fi în cîmp ori-unde, și să steepe loc 3 
minute, în semn de jale pentru stă- 
pînul lor perdut. Așa s’a făcut. Și 
In cele trei minute, fiecare om din 
conducătorii trenurilor ca și călă
torii de pe trenuri, au stat cu gîn- 
dul la Pesta la rara înmormântare.

*
Bravură gendarmerească. Nl-să 

scrie din Chișoda (în comitatul Ti
mișului), că biserica noastră româ
nească de acolo, sărbează în fiecare 
an Joi a doua săptămână după 
Psști, pomenirea mor ți lor. 
Tot atunci să fac și rugăciuni pen
tru buna p.-ză a vitelor șl ca Dzeu 
să dea poporului seu credincios no
roc în ele. Iar după amiaz să a- 
dună poporul naintea bisericii și 
joacă, — că țin oamenii ziua asta 
de sărbătoare a lor. Să adunase șl 
acum familii multe să privească jo
cul nevinovat. Ba venise șl de prin 
alte sate cîteva familii, la ruga noas
tră, a Chișodenllor, care în tot anul 

s’a ținut din bătrîni, fără să fi avut 
vre-odată pedecă și fără ca ea să 
fi fost prilegiu la vre-o supărare 
ceva.

De dat« asta, pe cînd lumea era 
adunată și-și petrecea în povești 
pacinice, — de odată ne trezim că 
vine o patrulă de gendarmi, cu un 
strajameșter, și fără nici o vină, să a- 
cață de pacinicul popor și haid să-’l 
risipeascăl Straj«meșterul poruncește 
gendarmului să iee pușca gata de 
împuns sau de pușcat, — și apoi 
haid după oameni să-’i alunge de 
aci I A fost o groază în popor. Mai 
ales femeile și copiii fugeau țipînd 
speriate. — Au spart toată petre
cerea și au necinstit toată sfințirea 
zilei, pe care poporul de aici o sârba 
așa frumos în fiecere an.

Corespodentul nu spune ce vină 
au băgat gendarmii, dar așa credem, 
că el au luat’o ca joc ce n’ar fi fost 
Înștiințat nainte șl cerută slobozenie 
pentru el. Dar chiar de n’a fost, — e 
o bărbarie că la noi să cere să ai 
„slobozenie“ dela deregătorii, pentru 
lucruri așa nevinovate, ca o horă Ia 
pranzlc, naintea biserlcei! E o restrîn- 
gere a libertății cetățenilor, chiar și în 
treburi așa de casă ale lor, în cari 
nu s’ar cădea să-și bage statul și dere-. 
gătorii lui nasul.!

*
Adunarea ordinară de primă

vară a despărțămîntulul Subiiu, a- 
parținfitor »Reuniunii învățătorilor 
români gr.-cat. din archidieceza 
gr.-cat. de Alba-Iulia și Făgăraș«, 
să va ținea în localul școalei gr.-cat. 
din Șeicamare, la 28 Maiu n. la o- 
rele 8 a. m. « 

„Libertatea“
— ou toate 3 adausele sale — 

dela Paști pân’ la capătul anului 
numai 4 cor!

Celor-ce nu cer și foaia „Bobîrnaci“ 
numai 3 cor. 40 fii.

*
Inspector pentru examenul de 

maturitate dela școalele comerci
ale gr.-or. rom. din Brașov, a fost 
numit din partea ministrului de culte 
Dr. Nicolae Putnoky. directo
rul gimnaziului de stat din Lugoș, 
(care de altcum de mulți ani vine 
au atare la Brașov).

*
Moarte. Dionisie Sida, notar 

cercual și membru în congregația 
comitatensă a comitatului Hune
doarei, după lungi și grele sufe
rințe a încetat din viață în 8 Maiu 
n., în etate de 56 ani, la Bâiță (în 
Zarand). Dzeu să-’l odichneascăl

*

Rochia - pantaloni, după-ce a 
dat bancrot în orașele mari, fiind 
huiduită de lume a rămas nefolo
sită. N’a ajuns să fie purtată. Abia 
arare-ori să mai aude, că a fost 
purtată ici și oolo de cutare cocoană 
dornică a face lumea să vorbească 
de ea! In zilele trecute ci-că ieșise 
pe o stradă din Tîrgul Murășu, 
lui o doamnă In rochia-pantaloni, 
— dar lumea de pe strade a strlm- 
torat-o atît de mult, Incit a fost
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nevoită a cere ajutorul și scutul 
po iției, ca să poată ajunge In pace 
acasă. r

*
Viitorul conducător al„A- 

»ociațiunii“, după cum să vor
bește și de toată lumea bună să 
dorește, va fi dl Andrei Bârsanu. 
învățatul professr dela Brașov, pân 
acum vicepreședinte al acestui așe- 
zămînt cultural. Dl Bârsanu și-a îna
intat cerere de a fi pensionat, din 
profesorat, — iar apoi să va muta 
la Sibiiu.

Direcțiunea Institutului »Albina« 
a făcut un lucru plin de înțelepciune, 
cînd a hotărît, să poftească pe dl 
profesor Bârsanu, a lua parte ca 
membru în Direcțiunea »Albi
nei« din Sibiiu în locul răposa
tului Șuluțiu.

*
„Furtuna“, banca românească 

de asigurare, își va ținea adunarea 
generală de constituire Duminecă, în 
14 Maiu n., în Sibiinl

*
Fetreceri,

-— Tinerimea română din Pe
troșani Invită la petrecerea îm
preunată cu dans, ce se va ținea 
Duminecă la 21 Maiu n. în sala 
hotel „Wagner“, sub patronajul Reu
niunii femeilor gr.-or. din loc. Ve
nitul curat e destinat pentru au- 
gmentareașcoalei gr.-or. rom. 
din loc. » 

MULȚUMITĂ.
Comitetul parochial din M o g o ș- 

Mămăligani (protopop, Lupșa), 
aduce și pe această cale cele mai 
sincere mulțumiri binefăcătorilor 
cari au dat ajutor pentru zidirea 
școalei din Mogoș, îndeosebi Dlor: 
Vasile de Stroescu pentru 500 cor., 
P. S. episcop Ioan L Papp Arad 
20 cor., „Albina“ Sibiiu 100 cor., 
„Aur ari a“ Abrud 50 cor., Dr. Lazar 
Popovici, medic, Viena 10 cor., Dr. 
Aurel Cosma, adv. Timișoara 10 
cor., Dr. Emil Babeș, adv. Bpesta 
10 cor., Ioachim Muntean, prot. 
Agnita 3 cor., institutului „Frăția“ 
Agnita 5 cor., D. Birăuțiu 5 cor., și 
Simeon Costinaș 2 cor. Dzeu să le 
răsplătească.

— Cei-ce au mai primit apeluri, 
sunt rugați a le trimite și ei.

#

Fulger, ueiglnd doi oameni șl 
o vacă de-odată! Ni-se scrie din 
Nojag (cercul Devei): O groaznică 
nenorocire s’a tntîmplat in comuna 
noastră Duminecă, în 7 Maiu n. E- 
conomul George Ormindean (1. loviță) 
s’a dus la cîmp după amiazăzi cu 
vitele la pășune, însoțit de cîțiva 
copii de prin vecini. Pe la 3 ore por- 
nindu-se o vijelie cum nu s’a mai 
Intlmplat în comună, ei s’au dat sub 
un măr. Pe cînd ploi a mai tare, o 
nepoțică a omului a eșit de sub 
măr și a început să joace în capul 
gol In ploae, »ca să-’i crească pă
rul«. Un nepoțel a fugit sub o tufă 
zlcînd că acolo nu bate ploaia așa 
tare ca sub măr. Sub măr au rămas 
numai economul Ormindean cu un 
servitor al epitropului local.

O vacă de cel puțin 300 cor. tot 
a acestui econom, a venit la măr 
să mtnce frunze.

Pe cînd cai 2 oameni stau rflzl- 
mați de măr și vaca pigulea la frunze, 
deodată s’a descărcat un trăznet 
puternic In măr șl a lovit așa de 
greu pe servitor Incit acesta a mu
rit aci îndată cu fiuerul la gură. E

conomul Ormindean a rămas luptîn- 
du-se cu moartea și cu toate că 
i-se dau toate îngrijirile, nu e nici 
o nădejde să scape cu zile. Vor ră- 
mînea orfani cei 3 copilași ai săi 
și nefericita lor mamă. Vaca ucisă 
șl ea acolo pe loc, de năpraznicul 
trăznet.

Jalea și spaima în comună, e 
mere.

Rău fac și la mare primejdie să 
pun în cale, cei-ce în vreme de fur
tună stau sub arborii

POSTA REDACȚIEI

I. M. Șoala. Trimite de neu mulțumite aceea, 
t4 n’am pistrat’e, ți acum riad ai trimis taxa, a'aren 
de unde-» mai publica.

I. iTercoa, în Sec. De aici felie îți merj. Ți- 
s’au trimis de neu numeri! din urmă. Daci te tați nu-ți 
rin, scrie-ne și-ți rem trimite banii najei, căci e semn 
că acele cinera, eri la pestă eri în comună, să pune 
între noi șl dta, de nn-ți lasă foile.

Teo/o» Ttma în Al ton IU. Ești plătit pe 1J11 
între;.

T. moMnîa W. săs. De aici foile îți merg. Ți-am 
mai trimis, numerii mai noi.

I. Pip. Nu să poate.
B. Seh. în Cont. Ue jos. De alei țl-au mers foile 

refulat Adresa e bună. Și-s'an trimis de nea cel din 
urmă 3 numeri.

V. Pr. în Jfesief. Âeelași răspuns.
Tos. Tr. în Follansbee (America) Trimite, du 

serie scurt și numai lucruri vrednice a & știute de 
lumea mare.

De-o 11 lipsă Ie mal prelucrăm și adaugem noi.
I. Hihu în ș. Am mai scris odată la postă, că 

un msi avom acea mulțumită, S'o trimiți de nou. Că 
mulțumite nu publicăm docît plătite, cele ce vin nu
mai așa, le lapidăm, șl daeă unnl trimite mai tîrxlu 
și taxa, nu mai avem manuscrisul.

Te sag’etcază?

e, după experiențele noastre, liniștitor de 
dureri, vindecător, încetează durerile; re
pede și sigur vindecă: reumă (spurc), slă- 
bie de nervi, junghiuri în coaste, influența, 
dureri de cap, de dinți, de spate, amor
țeală, durere de ochi, migrenă și multe 
nepomenite aci! Fluidul Elsa alui Feller 
e folosit cu efect fără pereche la răgușală, 
catar, dureri de piept și gît și morburi din 
curent ori răceală, de vârât e numai dacă 
pe sticlă este numele „Feller*.  12 sticle 
mici sau 6 mari ori 2 speciale, K 5, (franco

Nr. 531|911

In postul de adjunct notarial 
din comuna Șugag (cerc Szászsebes) 
să caută un om inițiat In afacerile 
de cancelarie, pe lingă următoriul 
salar:

1. Salar din cassj alodială 800 
coroane.

2. Remunerațiune de matriculant 
substitut 120 cor.

Postul să poate ocupa îndată 
și va fi timp de 6 luni numai pro- 
vizor, iar după aceea definitiv în
tregit.

Cei cualificați vor fi preferiți.
Șugag, la 24 Aprilie 1911. 

Primăria comunei:
G. Grosu, Berghe&an,

primar. (158) 2—2 notar.

n. Vestim apoi, că lumea folosește cu 
efect distins și sigur Pilulele-Rebarbara 
de mânat alui Feller, contra durerilor de 
stomac, zgîrciuri, lipsă de poftă, arsuri 
de fiere, greață, amețeală, rîgăeli, haemo- 
roide și alte conturbări de mistuire. 6 cutii 
franco cu 4 coroane. — Să ne ferim însă 
de imitațiuni și să adresăm acurat așa 

Eugen V. Feller, apotecar 
St u b i c a, Centrala 119 (comit. Zagrab.)

Anunț de căsătorie.
Un tînăr măiestru, care are un 

venit anual curat de 1200—1500 0. 
(3000 cor.) caută o tînără de soție, 
în etate de 18—24 ani, cu cultură 
potrivită, să poseadă și limba ma
ghiară, să aibă avere 1000 - 2000 fi. 
Reflectantele vor afla adresa la Ad
ministrația foii, care va trimite scri
sorile la locul lor. (172) 1—3

Mulțămită publică.
Cu ocasiunea petrecerii aranjeată 

de un grup de tineri români, fete și 
feciori, In 4 Martie st. n. 1911, din 
Pianul-de jos, au binevoit a supra- 
solvl următorii domni: Parteniu 
Culca 4.60 cor., Sabin Savu, not. 
2 cor,. Vaier Savu, not. 2 cor., Nic. 
Todoran 2 cor., Solomon Veis 2 cor., 
Meliton Todoran 1.60 cor., Nic. Su- 
ciu, par. 1 cor., Simion Lașița, înv. 
1 cor. Ioan Haiduc 1 cor., Simion 
N. Cioran 1 cor., Ioan Bena, par. 
60 fii, Ioan I. Popa 60 fii., Simion 
Armean 60 fii., Petru Todoran 40 
fii., și Ioan S. Marta 20 fi!., cărora 
și pe această cale ii-se esprimă cea 
mai sinceră mulțumită, precum și 
dlui Savu Florea, carele ne-a în
cuviințat întrebuințarea localului său 
în acest scop în mod gratuit.

-Total au incurs 105 20 cor.,spess 
au fost 69.20 cor., venit curat a re
zultat 36 cor., care sumă s’a depus 
spre fructificare la fundațiunea „Șa- 
guna“ din loc, In favorul școalei.

In numele comitetului aran jeator. 
(165)1—1 Daniil Orăean, înv.

Mașinist, caută loc!
Un mașinist, priceput la tot felul 

de mașini de Imblătit, fie ele mi
nate cu vapor ori cu b&nzină sau 
oleiu brut, — caută loc de condus 
astfel de mașini.

Cei-ce au lipsă, să ceară adresa 
dela Administrația foii. <i7i) 1—3

ALTOI DE VIIE AMERICANĂ I 
splendid desvoltate, cu rădăcini, soiurile cele mai | 
distinse, atît pentru struguri de masă (admirabil ar- | 
□ ticlu de vînzarel), cît și soiuri de r—1 1

vin: rizling, mușcateler, etc. — |___ I |
să găsesc de vînzare în pepiniera de vite de viie nobilă dela | 
DOME?iIUI^ ROMÂNESC I 
------------------------- DIN DOBÁLNÁ -------------------------  
lîngă Orăștie, proprietatea dlui Dr. AUREL VLAD.

Pentru toamna de față și pentru primăvară, are la îndemână 
jumătate de milion altoi, tot soiuri aiesel ,

Deși peronospora a potopit în anul de față pe aiocurea școli ■ 
întregi de altoi, la Bobîlna, fiind foarte bine grijite, nu le-a făcut | 
nici o stricăciune, altoile sunt foarte frumoase și pline de viațăl | 

La cerere, să trimite Catalogul cu prețuri și îndrumări practice I
Adresați-Fă cu încredere deplină la: I

„DOMENIUL DIN BOBÎLNA“
a dlui Dr. A. Vlad: Bábolna, u. p. Szászváros. I

NÍI3. Pentru viierii din Ardeal e îndeosebi cel mai potrivit lavór i 
de cumpărat vițe de vile, fiind vițele din pepinierele dela fíobílna eres- I 
cute ți deprinse cu clima deluroară ardelenească. La țes, flrețte, îi j 
priiește cu atît mai uțor. (34) 8— I

PENTRU ZIDIRI:
Traverse; legături de fler; cement de 
Beoxin, Portland și Roman; trestie de 
stucatură și țeseturâ de Bacula; îm
pletituri de sîrmă; hîrtie gudronată 
(pentru coperit) și plăci de izolare; 
(160) tinichea neagră și țincuită. 2-10

Hiî (tAhcrc în. flrmn:

CAROL F. JICKELI, Alba-Iulia și Sibiiu.

CJLsA.TOEtIE.
Sunt comerciant la un oraș 

cu ținut românesc bun. Prăvă
lia îmi merge așa bine, că am 
venit curat de 10—12.000 co
roane pe an.

In lipsa de cunoștință, îmi 
caut pe calea aceasta soție. 
Aș dori o fată de 18—24 ani. 
Să aibă și ea zeste de 8—10 000 
florini. Poate fi și văduvă tineră.

Oferte, provăzute cu fotog
rafie, să se trimită la Adminis
trația „Libertății“ sub: „Singurel 
nu pot să fiu“, — de unde să vor 
trimite comerciantului. (170) 1-3

Pluguri „Sack“
foarte ușoare, cu rotile cu tot 50 
cor. — „Sack mic“, trup de oțel de 
Știr: a (Bácska), grindei de frasin, 
rotile de fer, cu 38 cor. Pluguri de 
Bácska cu 20 cor. Mașină de sămă- 
nat cucuruz și plug de săpat cu cîte 
28 cor. bucata. — Invențiune nouă 
din fabrica Contelui Téléig Arvéd 
Brossó.

Garantez peste tot de lucru solid 
și ușor mergător. — Să capătă la 
subsemnatul cu bani. Pe credit per 
Novembre la oameni cunoscuți.

Ioan Oprean
(128) 6-6 Koneza (A’sófehér m.)
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Practicant de notar.
Un tînăr absolvent de gimnaziu 

caută o
Cancelarie notarialii

In care să facă praxa recsrută 
pentru a pntea merge apoi la cursul 

JV administrativ. O73) 1—2
Adresa Iui o dă Administrația foii.

„Város-major Szanatórium“ 
si 

„HYDROTHERAPiE“
26 odăi arangiate cel mai mo
dern. Supraveghiere medicală 
—.........   permanentă.

Telelőn 88-00.

Birou centrai; stabiliment medical:
Budapest. Ferenez körút 29. 

n. a 8—9; d. a. 3 - 5.
Director-șef:

«go ia- Dr. Cosmutza.

© -r:-

THE CAMPBELL
Fabrică de motoare cu renume unirersal life- 
rează ceie mai bine construite și durabile

MOTOARE și— ~ olelu brut

LOCOMOBILE ,_ gaz sugativ,

Prețuri ieftine» Plăți 
favorabile» Garanție 
în toată privința !

Représentant general : 23—26

‘ Tîxidapeet == 
ferenc-tér 9.

Telefon 64—64.

£

K

g Bucrarea «ea mai 
g ieftină, mai sigu- 
g ră, neconturbată!

I 841
■ Victor Korányi

ft

Birou de informații.
Cunoscînd multele lipsuri ale publi
cului românesc din provincie, m’am 
hotărît să deschid în Budapesta 
birou de informație și 

Agentură Românească.
Ori-ee informație relntir la petițiile înaintate la 
mlnisteril și alte foruri, erl-ae Informații co
merciale și în general In orf-et oauiă, ian 
în restlmp ie 2—3 iile ori-;i-cnl. reaolrfai toate 

chestiile în moiul cel mal elnatit
Urgitez rezolvirea petițiilor. Vor

besc în persoană cu referentul cauzei 
și rog lezolvirea favorabilă.

Fac tot felul de mijlociri comer
ciale și comande.

Prețuri moderate; serviciu fromt, 
informații detalate. <«) io-so

Za ari« aștept la gară*  
L. OLARIU,

Budapest, Lajoi utea 141

«»ași Nu cumpăra 17_,° 
nimic altceva contra 

TUSEI, 
contra răgușelei, catarului 
și flegmei, a tusei cu zgîr- 
ciuri și a celei măgărești, 

decît gustoasele
CARAMELE DE PEPT alui 

KAISER 
eu chipul alor 8 brazi.

19 £ H O fl atestate autenticate 
| HMl]ii de not. public dela 

medici și privați, 
| despre succesul cel sigur.

Pachetul cu 20 și 40 fii. Doza 60 fii.
Să capătă în Orăștie la apotecarul 
C Demeter și la J. Grafflus.

SS’

VIN!
Am circa 40 buți 
de vin, numai 
origina] ardele
nesc, și îl vînd, 
dela 60 litri în sus, 
cu 26 cruceri (52 
fileri) litrul.

HANS STEPHANI,
Hotel »Transsylvania“ 

11—45 Oviliși:!.), (63)

„ARIEȘANA“
— institut de credit și economii, societate pe acții în Turda. = 
Cheque-Conto 25209. Filiala. în litra._______________ Telefon 38.

Escompfează cambii simple și hipotecare pe lingă 7—«•/•• 
Pace împrumuturi pe obligații Intabulate și caventate cu 7—8°!,. 

Financializează tot felul de întreprinderi economice.
Primește depuneri pe lingă iibele și In Conț-curent cu d>°/0, 

......  după cari darea o plătește institutul. —
Sume de 5—6 mii coroane să pot ridica ori-cînd, fără abzicere; 

- — sumele mai mari, după starea cassei. -------
(154) 3— Dlreoțlunea.

VINURI
vechi și noi — de vîndutl

Adresați-Vă cu toată încrederea 
la proprietarul de vii din Șiria, (Vilá
gos), PETRU BENEA, căci Vă 
trimite numai vinuri bune, curate 
și pe lingă prețurile cele mai 
moderate.
Vinuri vechi: vin aib

----- Rizling 70 fii., 
Roșu 76 fileri.
Vinuri noi: fii-» R* z_

------- ling și Ruge ames
tecat 52 fii., Siller 54 fii.
Raehie de trevere (comină) K 1’50 
Raehie de eomină specialii.» 2'— 
Raehie de drojdii 2 cor. 20 fileri. 
Prețurile sunt semnate după litru 
In fileri. Vinurile și rachia să expe- 
dează sub îngrijirea proprie, dela 
50 litri în sus și cu rambursă. 
Vase Imprumutez pe timp de 2 luni.
Pentru calitatea vinului garantez.

PETRU BENEA, 
proprietar de vii și neg. de vinuri. 
(15) Világos, (Arad m.) 13-22

O____________

!! FRUMSEȚA I!
CREAM DE BENZOE MYGDALE servește pentru conserva- iitf 
rea, .înfrumsețarea și albirea feței și a mânilor — dînd totodată «w 
și o finețe deosebită Delăturează tot felul de necurățenii de pe fa 
f«țâ și mâni, precum pete, bubițe, zgrăbunțe, pfsteni (mitesser), Ijg 
precum netezește și z ilrciturile. Fața și mânile să curăță sigur 
deja la vre-c cîteva zile de folosință. Prețul numai 60 fileri. rf|f 
SĂPUNUL DE BENZOE MYGDALE. Săpun excelent pentru Xa 
töltette. E preparat din ingredenții foarte fine și din mirosuri rffln 
plăcute de flori. Albește și netezește pielea. Prețul 70 fileri. vrz 
POUDRE VETURIEN. Acopere foarte bine Incit nici nu să y|y 
cbsesrvă că fața este pudrată. Prețul 1 coroană. ._r—: w
Toate scestea să pot nAT?Kn?T Tn?TVrT41HTG,T? ORĂȘTIE = primi delafarmacistul uUlblNJhJj DJhlVLlU 1 Ulii, Szászváros,

Cele mai bune 

călcîie de gummi 
sunt călcîiele:

(169) 1-19.

7

Atențiune I
9

Să atrage atențiunea asupra 

noului depozit de spirt 
din Orăștie, — unde să poate 
căpăta cei m.ji i-Jiin și ntf >1- 
sificat Spirt, precum și L i- 
cneruri, Vinuri, In dotai) 
ș: în marol : (143) 5—12 i

Halicai ^SSbícícIu

Executate 
prima și 
valoros!
Catalog 
grat s.

__ ^ea ma'
nsltâ

Atelierele 
.Premier'

^în Eger

Reprezentant: Carol Reck, Orâștie.
(168) 2-10

Ivritje Clirestel I 
în OrA^tlc, PJața polițiol.

Comanăele să fac urgent și să trimit și cu rambursă!

^IA1 NOU Ș4I 1MLAJ J3TJTNF EEAC!
Atrag atențiunea marelui public, asupra medicamentului meu, pe care l’am descope

rit numai de curînd, și pe care îl dau cu garanție tuturor ce-1 comandă. Medicamentul are 
mare efect asupra bolilor de: uime, umflături, buboaie, eocitură, sugel, bubă-vînătă 
apoi la tăieturi de săcure ori de cuțit, la durere de spate și de picioare, de mâni, 
de pântice, de rînsă, de limbă, de urechi, de cap, de măsele, de bune, chiar și 
celuice cade de-i vinețește vre-o parte a timpului, și la tot feliül de bube urîte 
de pe trup!

Leacul folosit vindecă ori-și-ce boală de acestea. — Dacă morbul e mai vechiu 
coace fără nici o durere, spărgind rana și trăgind puroiul (coptura) și rămîne 
omul sănătos! — Folosește și la morburi învechite! — Și la arsuri!

Ori-și-cine care comandă acest leac, e îndatorat, a-mi scrie că ce boală are și de 
rind o are? Astfel pot să fac leacul la ori-și-cine ca să Ie ajute; iar alta mă pot orienta 
la ori-ce boală sau durere de pe trup, fără a mai fi silit să mai fac spese cu întrebări.

Acest medicament (leac) nu să află spre vînzarc in nici o farmacie, ci 
să pregătește de-adreptul do mine! Lămuriri (sfaturi) cum trebue folosit leacul, să dau 
la cumpărare. — Leacul nu o periculos și are un miros plăcut! — Ca să poată procura ori- 
și-cine, am redus (scăzut) prețul. Portul postai deasemenea 11 plătesc cînd expedez comanda.
Acest medicament (o rudă de 10 cm. 7 
lungă) costă numai 1 cor. 50 fileri. "

Jfouă ruzi 2 coroane 50 fileri. 3
Adresați-Vă cu încredere la

Romul JESiicloiix-JDeleann 
în 8íbílw-Nn<rysr.oben 

(Htr«Kla MAoolorllor Nr. 46),

JPreț ieftin, vindecare HigfiirA! $
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In afară de cartel!
Fae cunoscut onoratului public din 
Orăștie și din ținut, că apa mine- 

rată și vindecătoare
„H O o -A. S 
favorabil cunoscută, foarte binefă
cătoare celor ce sufăr de stomac 
și de intestine, ajutătoare Ia su
ferințe de țeve sau beșică, — și 
cea mai bună apă minerală cu 
vin, — o aduc în vînzare în Orăștie 
la di David Scharrer.

Țin a face un bun serviciu 
onoratului public, cînd îi atrag 
atenția asupra acestei ape mine
rale distinse și ieftine, — și-’i cer 
binevoitorul sprigin. — Cu stimă:

Samuel Sigmund, 
arîndatorul apei vindecătoare și a băi- 
(îso) 4—5. lor dela Kovasna.

Grivrdiii’i, tare.ieftine!
Producție indigenă!

yrc'a 
LțÎ-

(85) Ușor de mannat! 8—20
Nenumărate scrisori de mulțumită adeveresc că 

Țesetura de drot „HUNGARIA“ 
e neîntrecută, distinsă!

8ă face illii drot răsucit, l’rețul 
pe metru pătrat 30 fileri și mai mult 

Să comandă numai la fabricantul 
Alexander H.aidecker, 

fabrică de funii de drot 
fi de garduri de drot în 

Budapesta, VIII., Ollol-ut 48/85.
Serviciu repede, favorabil și punc- 

tuos. — Catalog ilustrat, gratis și franco!

Făr& pareche potrivit !
'-Vi

4-M44J44-Í-

Telefon 172. „LA CROITORIA UNIVERSALĂ“ Telefon 172.

I PETRÄSCU sîBIIU - nagyszeben, 
. strada Clenfidîel IKr. 30 s : 

Depozit de stofe exiifleze și germane.

Să pregătesc cele mai fumoase haine, după croială cu șic, pentru 
civili: fracuri, saloane, jachete, sacouri, pardesiuri, bal- 
toane, etc. — Asemenea să execută pentru ofițeri și voluntari, 
tot felul de uniforme, iar în depozit să află diferiți articli pentru 
uniforme: săbii, chipiuri, portepee, mănuși, etc.

Atrag deosebita atențiune asupra reverenzilor 
preoțești, ce să pregătesc în atelierul meu, 
: : : :’: : •. după moda cea mai nouă.

Comandele să pregătesc în timp foarte scurt. ==

Dela Tipografia .»Aurora“ A. Todoran 
din Gherla — Szamosujvăr 

să pot comanda următoarele cărți poporale și de rugăciuni.

1

CAROL KÖNIG
zugrav de odilf ș.1 de lîirme în Orfligtie.________

Am . onoare a aduce la cunoștința onor, public, 
că cu intrarea sesonului mi-am provăzut atelierul cu 
cele mai moderne necesarii.

Primesc ori-ce lucrare din branșa mea, pe lingă 
prețuri solide și executare punctuoasă, și nizuința prin
cipală îmi e: a mulțumi în toată privința, și prin asta 
a-’mi cîștiga încrederea.

Comande primesc în Str. Apei 33 (la dl 1. Simegh) 
și la locuința proprie Str. Hîului nr. 7.

Rog spriginul on. public, — cu stimă:
Carol König,

sugrav de odăi și firme în Orăștie.(112) 7—10.

I
Sfîntnl Antonia de Pndna.......................
Viața P. C. Vergur&Maria...........................

litoral îndurărilor sau On. Parcchii . .
Zidirea lumei, Aflam și Era, cele 12 Vineri 
Boeete, adecă cântări la morți ....
Cartea sănătății...................'........................
Cartea S. Antonio cu rug. pe 9 marți . . 
Cartea plngarilor.......................
Carte de desfăcut farmece........................
Chiui tu: i de cari strigă feciori în joc . 
12 Chiuituri „ „ „ „ „ .
Codrean craiul codrului....................... ....
Dialogul țiganului cu 8. Petra .... 
Doine, lacrimi și suspine . 
Felicitări în proză șl poezie 
Gruia lui Norae ..... 
Jocul sătenilor români . . 
Leonat cel tinăr..................
Lira Sionnlui'.......................
Omul și lumea ...... 
Patima Dini N. Is. Chr. . . 
Pămîntnl fericlților.... 
Povești evlavioase
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Păcală și Tîndală . .......................
Pe pragul mormîntului . , . . . 
Pietatea poporului
Pilde și sfaturi pentru popor . . . 
Eîsete și zimbete................................
Românul în sat și la oaste . . . . 
Sfaturi de aur, celea cătră fericire 
Suspin și zimbire ....... 
Starostele............................ .... '. .
Țiganul în rain................................
Țiganul la mănăstire ...... 
Țiganul șl magnatul.......................
Trandafiri și riorele ......

Icoana sufletului, leg-, .... 
Mărgăritarul sufletului leg. . . 
Micul Mărgăritar sufletesc leg. 
MIntuirea sufletului leg. . . . 
Cărticică de rug. și cîntări leg. 
Șl alte multe soiuri de cărți.
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Cărți de rugăciuni.
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Cataloage să trimit ori-și-cui gratuit și franco.

Cărțile de sus să pot comanda și dela „Librăria Națională“ din Orăștie. 
Comande mai mici să se Lcă cu asignațiuni poștale, trimițin- 

du-să prețul cărților și porto postai 10—30 fii. ca să se poată expeda în 
leg. + franco. (145) 5 6
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IVii immai îxi

zac pe drumuri, ei ^i la noi ușor poți ajaiig’e milionar!I!

Cum să pot cîștiga pe ușor 3 și ‘/a milioane??!!
Cumpărîiid clela noi o ol>lig,aținne de eî^tig- cu premie convertită dela

Janca ^ipotecara Ungară și una dela pești }(azai!!!
Acestea sunt cele mai de valoare si cele mai căutate lozuri, fiind garantate din partea visteriei statului! Ele să v’nd ca pita caldă! 

Pentru a înleznl cumpărarea lor fiecăruia, le vindem de prezett ambele pe:
----- : = 36 rate lunare de cîte IO coroane. •  ■-=■ ■ -■••■-■■•- • ■ 1 ~ —

Cele mai mari șanze ele cî^tig-!!! O trageri anual!!!
lată cîștiguriie principale'. 1,000.000

Coroane 500.000’—, 400.000—, 300.000’—, 2 de 200.000’—, 100.000’—, o mulțime de 75.000’—, 50.000’—, 40.000’—, 25.000’—, 10.000’— 
și nenumărate mai mici!

Toate cîștiguriie acestea ajung în fiecare an la sorți în’decursul celor 9 trageri, cari sunt în 5 Februarie, 25 Februarie, 25 Aprrilie 
5 Iunie, 25 Iunie, 25 August, 5 Ojtomvrie, 25 Ootomvrie și 25 DecemvrieII

Cu plăcere vindem aceste obligațiuni s’au lozuri și numai singuratice:
Una obligațiune dela Banca Hipotecară Ungară cu 6 trageri anual pe 33 rate lunare de cîte 6 or o ane, Una Obligațiune dela 

Pești Hazai cu 3 trageri anual pe 33 rate lunare de cîte 5 coroane.
Cine ne trimite rata primă, — adecă suma de 10, 6 sau 5 cor., — aceluia îndată. îi trmitam Lista de rate legală, în care să indace 
Seria și Numărul lozurilor ce i s’au vîndut, pe baza căreia imediat ia parte la joc. Deja după achitarea ratei prime este îndreptățit 
cumpărătorul la proximele trageri, iar cîștiguriie cu care i-’sar trage lozurile, sunt în întregime ale lui. De sine să înțelege, că achitînd 
și ratele viitoare regulat în fiecare lună, va juca neîntrerupt un șir lung de ani de z'le, puțind cîștiga cu acelaș lcz și de mai multe- 
ori. După 3 ani, cînd cumpărătorul a ajuns să plătească toate ratele, (cine vrea, poate plăti și mai multe rate de odată), — va primi 
dela noi lozurile, respective obligațiunile originale și va juca mai departe, făiă ca să trebuiască a mai plăti ceva! Fâuă la achitarea 
tuturor ratelor obligațiunile originale să păstrează în cassa noastră de fer, sub controla statului. Obligațiunile sau lozurile acestea au 

o valoare permanentă și să pot vinde oricînd cu prețul de bursă, sau să pot lombard?, zălcgl.
--- -----  Tot lozul trebue să se tragă șl să clștlge necondiționat! .' — -...

Nime să nu întîrzie cu trimiterea ratei prime, pentru a putea lua parte la tragerile din luna viitoare! Cu zecile, ba chiar cu sutele ne 
vin comandele în flecare zi dela sărac și bogat, dela știuitor de carte și neștiuitor, dela toți ace a, cari doresc a-și ușura greul vieții! 
Fiecine poate cîștiga milioanei Nu vă resgîndlți mult! Flecare să-șl încerce norocul! Nu ști din ce tufă sare i< purele! Grăbiți deci, 
tragerile viitoare vor fi în 5 și 25 Innie! Comandele să pot face pe cuponul dela mandatul postai (asignaținnea de bani), tnmițîndu-se 
rata primă, — adecă suma de 10, 6 sau 5 cor., — și scriindu se adresa corectă și legibilă. Pentru achitarea celoralalle rate, vom trimite 

stimaților cumpărători cecuri poștale, prin ceea-ce vor cruța spesele de porto. Cu deslușiri stăm la dispoziția fiecfiiuia.

USTREDNÂ BANCA UCASTINNY SPOLOK, Budapest, V Sas-utcza 24 szâm.

Editor și redactor roaponnabil; Constantin Șandru. „Tipografia Nouă“, I. Moța, în Orăștie


